

# 文匯報

东南亚版



# 習近平八年新春考察 全力抓「脫貧攻堅」

## 「續推進鄉村振興 加快推進農業農村現代化」

香港文匯報訊 據中新社報道，農曆牛年春節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日赴貴州看望慰問各族幹部群眾。春節前的國內考察是中國特色的政治傳統，也有著深刻的符號意義。無論是在江西井冈山革命老區還是四川大涼山深處，無論是在「苦瘡甲於天下」的甘肅中部村莊還是零下30多度的內蒙古邊陲小鎮，觀察習近平過去8年春節前夕的考察，「脫貧攻堅」始終是突出主題，他用新春足跡為外界勾畫出一份中國減貧的路線圖。



新華社

### 習近平新春足跡



資料圖片

#### 2013年 甘肅

2013年2月3日，習近平在甘肅臨夏回族自治州東鄉自治縣布楞溝村村民馬麥志家，和一家人聊家常。

#### 2014年 內蒙古

2014年1月27日，習近平考察內蒙古錫林浩特市賚勒蘇木(鄉)。

#### 2015年 陝西

2015年2月13日，習近平在延安市延川縣文安鎮驢梁家河村調研。



資料圖片

「脫貧之後，要接續推進鄉村振興，加快推進農業農村現代化。」中國在去年如期完成新時期脫貧攻堅的目標任務，今次來到中國最後實現脫貧的貴州，習近平在畢節市黔西縣屋村考察時的這番話，點題鄉村振興這篇大文章，再次明確新階段的特別任務。

#### 強調鄉村產業 在家門口就業

越是脫貧難度大的地方，脫貧之後越要鞏固拓展脫貧攻堅成果。鞏固拓展脫貧攻堅成果最有效的手段無疑是接續推進鄉村振興。習近平曾多次說，脫貧摘帽不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點。在外界看來，習近平此次考察正是在新階段開局的節點，為如何接續做好鄉村振興這篇大文章劃出重點。

在化屋村，習近平聽取該村鞏固拓展脫貧攻堅成果、接續推進鄉村振興等情況介紹。在村民家中，他強調，就業是鞏固脫貧攻堅成果的基本措施。要積極發展鄉村產業，方便群眾在家門口就業。在扶貧車間，習近平點讚當地特色苗繡產業，鼓勵發揚光大苗繡，「為扶貧產業、鄉村振興作出貢獻」。

分析人士指出，在化屋村這個曾經的深度貧困村，習近平特別強調「就業」和「產業」，指明未來鄉村振興的重點，特別是立足地方特色發展鄉村產業更具可持續性，這也將成為中國接續鄉村振興的優先發力方向。

#### 了解市場供應 關切民生食安

春節在中國人心中具有特別意涵。從蘭州市城關區五泉菜市場，到錫林浩特市楚古蘭街道愛民社區超市，再到昆明新春購物博覽會年貨街，在習近平的新春足跡中，前年市場供應、年貨供銷、物價運行等這些事關民眾幸福的事情，是他格外關注的內容。

在疫情防控常态化、各地倡導就地過年的背景下，如何保障春節期間的市場供應、讓民眾過上安心年成為當前的一項重要任務。前不久，中國官方下發通知，明確要求加強就地過年群眾生活保障，確保生活必需品不斷檔、不脫銷。

「各地區各部門要做好就地過年的服務保障工作，讓群眾過一個特別而又溫馨的春節。」在這次貴州考察中，習近平走進超市，仔細察看商品價格，了解當地「菜籃子」「米袋子」「果盤子」等供應保障情況。他還特別強調「舌尖上的安全」，要求落實防疫措施，加強食品安全監管，確保百姓過年安心、放心、舒心。

有評論認為，從往年的返鄉大軍到今年的就地過年，尤其是如何讓留下來的人民在異地過好別樣春節成為今年春節的一大民生關切。「貨架子」價穩、「菜籃子」量足，這些事關「年味兒」和民眾幸福感，習近平春節前夕走進超市，進「小超市」問「大民生」關切「讓群眾過一個特別而又溫馨的春節」，彰顯他對別樣春節中民生的特別關切。

## 社區如「港灣」 落實政策「最後一公里」

香港文匯報訊 據中新社報道，在此次貴州考察中，「小小社區」再次牽動習近平的心。他專門來到社區，了解開展便民服務、加強基層黨建等情況。基層社區承擔著落實政策部署「最後一公里」的關鍵角色，在「十四五」的開局之年，此時習近平對於社區的考察更顯意義特殊。

在觀山湖區金陽街道金元社區，習近平將社區比作居民的「港灣」，指出要強化社區為民、便民、安民功能，做到居民有需求，社區有服務，讓社區成為居民最放心、最安心的港灣。

#### 聚焦基層治理現代化

社區作為社會治理的基本單元，人們常用「神經末梢」來描繪社區的地位，其重要性不言而喻。尤其是在新冠肺炎疫情發生以來，基層社區作為聯防聯控第一線更是發揮出關鍵作用。據統計，疫情期間中國400多萬名城鄉社區工作者織密65萬個城鄉社區防控網，築牢民眾「最貼身」

的防線。

隨著「加強城鄉社區治理和服務體系建設」被明確寫入「十四五」規劃建議之中，習近平此次貴州考察再次強調基層社區作用，指出「基層強則國家強，基層安則天下安」。分析指出，社區考察的背後正是聚焦基層治理現代化，在開局起步之年，再次明確推動社會治理重心向基層下移，向基層放權賦能。

當社區從社情民意的「晴雨表」，到檢驗政策成效的「試金石」，再到居民的「安心港灣」，中國基層治理現代化的方向在其間愈發清晰。

#### 2016年 江西

2016年2月2日，習近平在江西井岡山茅坪鄉神山村給鄉親們拜年。

#### 2017年 河北

2017年1月24日，習近平來到河北張北縣德勝村。

#### 2018年 四川

2018年2月12日，習近平在四川成都市郫都區戰旗村考察時同村民們親切交流。



資料圖片

## 王毅：中歐合作遠大於競爭

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務委員兼外長王毅8日同歐盟外交與安全政策高級代表博雷利舉行視頻會議。王毅說，中國和歐盟是全球兩大獨立自主力量，中歐關係超越雙邊範疇，具有全球意義和重要戰略影響。中歐關係發展最重要的經驗就是，要堅持和平共處、堅持開放合作、堅持多邊主義、堅持對話協商。中歐有競爭，但合作遠大於競爭，中歐有分歧，但共識遠多於分歧。中歐只要堅持從雙方共同利益出發，獨立自主作出決策，就能辦成大事，去年底中歐投資協定達成就是一個範例。雙方應抓住機遇，加強全方位對話合作，堅持真正的多邊主義，推動中歐全面戰略夥伴關係邁上新台階。

王毅說，中歐應加強發展戰略對接，用好綠色、數字兩個新的高層對話機制，深化綠色夥伴、數字夥伴關係。協同辦好昆明《生物多樣性公約》第十五次締約方大會、格拉斯哥聯合國氣候變化大會、馬賽世界自然保護大會。擴大金融合作，相互支持提升歐元和人民幣國際地位；以明年北京冬奧會為契機，在冰雪運動領域加強交流。中歐要繼續在全球抗疫合作中發揮引領作用，加強疫苗合作，向發展中國家提供更多支持。

#### 博雷利：願深化疫苗合作

博雷利表示，歐中合作十分必要，不可替代。歐方願同中方進行坦誠對話，加強氣候變化、環境保護、生物多樣性保護、體育等領域合作，推動歐中投資協定簽署和批准進程。歐方歡迎中方加入「新冠肺炎疫苗實施計劃」，願同中方深化疫苗合作，加大對世界衛生組織的支持，幫助發展中國家戰勝疫情。



王毅表示，美國與中國之間沒有必要衝突，但會有激烈的競爭。圖為早前紐約州參議院說「中國日」。

## 拜登談中美：有競爭但沒必要衝突

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 當地時間7日，在美國哥倫比亞廣播公司(CBS)播出的一段採訪中，美國總統拜登再次就中美關係進行了闡述。他表示，美國與中國之間沒有必要衝突，但會有激烈的競爭。不過，拜登同時表示自己會用與前總統特朗普不同的方式去處理中美關係。在北京，中國外交部發言人8日表示，中方致力於同美方發展不衝突、對抗、相互尊重、合作共贏的關係，同時將繼續堅定維護國家主權安全發展利益。

「美中關係可能是全世界最重要的關係之一。」據報道，在採訪中，CBS主播問拜登，為何至今尚未與中國領導人通話？拜登表示：「至今還沒有契機對話，而不是不對話。」拜登說，他曾經與習主席長時間會談，與中國有

很多需要對話的內容。他在採訪中承認，美國與中國之間會有「激烈的競爭」。「我們沒有必要衝突，但我們之間會有激烈的競爭。」拜登說。不過，他表示自己的處理方式會與特朗普不同。「我不會用和特朗普一樣的方法。我們將專注於國際規則。」

#### 中美應相向而行聚焦合作

中國外交部發言人汪文斌8日主持例行記者會。有記者提問稱，美國總統拜登本周談及了習近平主席。他還表示，美國並不想同中國發生衝突。中方對此有何評論？

對此，汪文斌回應稱，習近平主席同拜登總統有過多次交往。中美保持各層級的溝通，有助於相互了解和雙邊關係的發展。他說，中方致力於同美方發展不衝突、對抗、

相互尊重、合作共贏的關係，同時將繼續堅定維護國家主權安全發展利益。雙方應相向而行，聚焦合作管控分歧，推動中美關係健康穩定向前發展，更好造福兩國人民和世界各國人民。

#### 崔天凱：言辭強非有效外交

此外，當地時間2月6日，中國駐美大使崔天凱接受CNN主持人扎卡里亞連線採訪。談及中美關係，崔天凱表示，言辭強或手段強都不是有效的外交政策，也不是外交的正確方式。美方顯然需要彰顯相互尊重，展現誠意和善意。他同時指出，每個國家都會捍衛自身價值和利益。對中國而言，國家主權、統一和領土完整是核心價值和核心利益，我們會盡一切努力去捍衛。

## 外交部：中方向53國援助疫苗

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，世界多國正持續推進新冠疫苗接種，中國疫苗的安全性、有效性、可及性獲多國認可。中國外交部發言人汪文斌8日表示，中方向巴拿馬等53個發展中國家提供疫苗援助，已經和正在向22個國家出口疫苗。中方還積極參與世界衛生組織「新冠肺炎疫苗實施計劃」，決定向「實施計劃」提供1,000萬劑疫苗，主要用於發展中國家。

汪文斌說，中方支持國內企業同國外合作夥伴開展疫苗聯合研發和生產，支持有關企業向急需獲取疫苗、認可中國疫苗、已授權在本國緊急使用中國疫苗的國家出口疫苗。

他指出，中方將繼續同有關國家以不同方式開展疫苗合作，根據需要提供力所能及的支持和幫助，為早日戰勝疫情，推動構建人類衛生健康共同體作出實實在在的貢獻。

中國藥業集團中國生物技術股份有限公司董事長、國家「863」計劃疫苗項目首席科學家楊曉明日前接受採訪亦表示，目前藥業集團中國生物等生產的國產疫苗出口供應的國家多為發展中國家，相比其他國家更需要疫苗，中國企業正為促進疫苗公平分配盡應盡的義務。

## 中國去年新生兒「李」姓最多

香港文匯報訊 (記者 趙一 北京報道) 中國公安部8日發布《二〇二〇年全國姓名報告》稱，中國目前在用的有逾六千個姓氏。去年「百家姓」中，新生兒「李」姓最多，共72.6萬人。「王」「李」「張」「劉」「陳」五大姓氏名列前五，佔全國戶籍總人口30.8%。截至去年12月31日，去年出生並已進行戶籍登記的新生兒共1,003.5萬。新生兒爆款男孩名字和女孩名字分別為「奕辰」和「一諾」。另外，子女隨母姓情形有所增加，去年新生兒姓氏選取隨母姓與隨父姓比例為1:12。